

学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理

小山村的“文艺蜕变”

——左权县拐儿镇天门村学习运用“千万工程”经验走出乡村振兴新路径

本报记者 张子珂



左权县拐儿镇天门村砖雕艺术馆。本报通讯员 邢兰富 摄

金秋时节,记者走进位于左权县拐儿镇天门村的砖雕艺术馆,处处可见巧夺天工的砖雕作品,从门楣到照壁,每一件砖雕作品都独一无二,随着脚步的深入,一个充满生机与活力的“砖雕艺术里的太行乡村”逐渐清晰起来。

天门村,作为左权·中国北方国际写生基地老井写生片区的重要写生点,迎来了文化振兴的春天。今年以来,天门村深入学习运用“千万工程”经验,通过生态立村、科学规划、文化引领等协同配合,倾力打造砖雕艺术馆,坚持村庄整治建设与旅游业发展紧密结合,围绕增进民生福祉和改善乡村风貌,绘就村美、业兴、人和

的乡村振兴新图景。砖雕艺术馆是天门村学习运用“千万工程”经验,依托写生基地优势,推动文化与旅游深度融合,助力乡村振兴的生动写照。

“一方青砖里,不仅蕴藏着广阔乾坤,还留存着千年古韵。同学们,快来看这些砖雕作品,这可是山西民间艺术宝库里的瑰宝……”近日,晋中师范高等专科学校教师梁晨,带着学生走进砖雕艺术馆,了解学习晋派砖雕技艺。

“这是我第三次来天门村,每次来都感觉很亲切,还能找到很多艺术灵感。”每次参观砖雕艺术馆,梁晨都会被这些精雕细琢的匠心工艺所吸引。

此次,他带着自己的学生前来打卡,“希望学生们能从精美的砖雕作品中,感受晋商故里的辉煌历史与文化底蕴,创作出更好的艺术作品。”

砖雕艺术馆项目负责人闫尧林介绍,艺术馆总面积2000多平方米,由非遗厅、报告厅、展示舞台、文化厅、研学广场等部分组成。馆内设有明清砖雕文化、现代砖雕文化、艺术砖雕文化3个主题,是华北地区第一家展示砖雕技艺的非遗展示馆。

“项目从去年9月开始动工,目前已基本修建完成,已经接待了很多前来参观的学生和游人。”天门村党支部书记郭亚军介绍,艺术馆将砖雕与现存建筑进行结合改造,融合了

左权的传统文化元素,打造具有地域文化特色的砖雕艺术写生基地。艺术馆还积极与各高校开展研学合作,配套砖雕体验研学课程,为更多写生爱好者提供不限于山水的创作灵感。同时,艺术馆开设砖雕课程,招录特殊人群学习砖雕技艺,帮助他们掌握一技之长,丰富精神文化生活。

今年,天门村还深挖文旅资源,依托“三馆”及周边景点,打造集乡村游、研学游、亲子游于一体的综合性旅游体验区,让游客在体验中感受天门村的独特魅力。此外,天门村聚焦“特色兴村”,深耕核桃产业,通过构建“支部+企业+托管组织+农户”的产业发展模式,实现核桃的精细化管理,提升产量与品质,同时建立核桃初级加工坊,拓宽产品附加值,延长产业链;拥抱绿色能源,建设村级集中式光伏电站,不仅为村集体经济注入新活力,也让村民共享绿色发展红利。

郭亚军介绍,村里有序开展的路村坝维修、垃圾转运处置、街道亮化和院落美化等工程,已投放垃圾桶60个,处理各类垃圾2.85吨、整治乱堆乱放3处,建成天门戏台120余平方米、健身广场200余平方米、日间照料中心120余平方米,安装太阳能路灯140盏。人居环境的大幅改变,有效改善了群众生产生活条件,提高了群众生活的幸福指数。

一面,风景秀丽,处处都是“向往的生活”;一面,砖雕艺术馆等艺术形态的“再造”,让富有文艺底蕴的天门村焕发新的生机。越来越浓郁的艺术氛围,吸引了全国各地的游客和艺术家前来天门村打卡、创作。如今,青山掩映下的天门村,处处透着“文艺范儿”。

政务动态

丁雪钦出席全市电动自行车安全隐患全链条整治行动推进会暨第四季度消防安全联席视频会议

本报讯(记者雷昊)10月25日,全市电动自行车安全隐患全链条整治行动推进会暨第四季度消防安全联席视频会议举行。市委常委、常务副市长丁雪钦出席。

会议通报全市电动自行车安全隐患全链条整治行动进展情况;整治专班重点成员单位分别就相关工作进展进行汇报。

丁雪钦强调,电动自行车全链条整治是关系人民群众的大事、要事、身边事,是我们必须肩负起的政治责任,是重大的民生实事。要进一步增强做好整治工作的信心决心,认真围绕生产、销售、使

用、停放、充电、管理等全链条环节,聚焦本地区、本部门工作任务和重点难点,持续推动全链条整治工作走深走实,有效防范化解安全风险。要进一步明确整治工作的重点难点,规范充电设施建设、车辆停放和充电收费,全力推进以旧换新和回收报废,规范线上线下生产销售经营,强化溯源保障市场规范有序,全面提升工作质效。要进一步完善整治工作的措施制度,不断强化专班运行,推动人防技防共治,不断完善长效机制,为保障人民群众生命财产安全筑牢坚实屏障。

张鹏主持召开全市棚改居民逾期未回迁安置问题整改工作推进会

本报讯(记者张琦)10月25日,全市棚改居民逾期未回迁安置问题整改工作推进会召开。会议听取市住房和城乡建设局及相关县(区、市)工作进展情况汇报,并就项目推进过程中遇到的困难和问题进行逐项研究,安排部署下一步重点工作。市委常委、副市长张鹏主持会议并讲话。

张鹏指出,棚改居民逾期未回迁安置问题直接关系到棚改居民的切身利益,是15件群众身边具体实事之一,是关乎民生福祉和社会稳定的大事要事。要提高思想认识,

站在讲政治、顾大局、惠民生的高度,深刻认识解决棚改居民逾期未回迁安置问题的重要性和紧迫性,切实增强责任感和使命感。要强化责任落实,坚决扛牢整改主体责任,聚焦目标要求,突出工作重点,一项一策研究,及时精准掌握每个项目建设进度,迅速筹集资金,想方设法协调解决项目推进难题。要加强督导检查,建立督导调度机制,紧盯时间节点节点,倒排工期推进,有力有效推动棚改居民逾期未回迁安置问题整改全面整改到位,让人民群众切实感受到整治成效。

梁艳萍主持召开全市教育系统近期重点工作会议

本报讯(记者张琦)10月21日,副市长梁艳萍主持召开全市教育系统近期重点工作会议,对近期工作进行安排部署。市委宣传部、市委政法委、市委网信办、市人民检察院、市教育局、市公安局等有关部门负责人,以及各县(区、市)分管负责人参会。

梁艳萍指出,教育是强国建设、民族复兴之基。各级各部门要以更高站位强化使命担当,全力以赴办好人民满意的教育。要以更大力度

强化思政教育,发挥好思政教育引领作用,明确主体责任,加强组织领导,深化部门合作,落实家校社协同育人机制,形成工作合力,构建良好教育生态,以更高水平履行教育职责,保质保量完成各项目标任务。要筑牢教育安全底线,持续提升校园安全防范水平,全面压实政府属地责任和部门联动责任,加大学生心理健康辅导,保障校园食品安全。要加快教育强市建设,推动我市教育事业高质量发展行稳致远。

市直机关干部大讲堂举办

本报讯(记者吕斌华)10月25日,市直机关干部大讲堂在市政府南楼举办,深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述和巡视巡察要求,一体领会党的二十届三中全会及省委、市委全会精神。市直机关各党组织负责人参加。

大讲堂邀请市委巡察办副主任赵树强,市委党校市情教研部主任、副教授郭娇作专题讲解。赵树强以《充分发挥巡视巡察在党的自我革命中的重要作用 推动全面从严治党向纵深发展》为题,深入阐释了习近平总书记关于全面从严治党的重要论述的重要内涵和重大意义,并对巡视巡察有

关要求进行解读。郭娇立足学习贯彻党的二十届三中全会精神,阐述了省委、市委对标对表党中央全面深化改革的重大决策部署,以及谋深谋实晋中发展蓝图的重点举措、重大成就,分析了改革推进过程中需要把握的重大问题。

讲座既有政策宣讲,又有工作指导,赢得了机关党员干部的一致好评。大家纷纷表示,要进一步提高政治站位,自觉当好学习宣传贯彻全会精神、围绕中心、服务大局、推动党建和业务深度融合,以积极的态度支持、配合巡视工作,以昂扬的姿态助力晋中高质量发展。

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

麦谷轮作 亩产吨粮

本报讯(记者吕斌华)金秋时节,稻谷飘香。日前,从晋中国家农高区谷子试验田传来喜讯:今年育种成功开始示范种植的4个谷子新品种喜获丰收,实现了麦谷轮作、亩产吨粮的新突破。

示范基地内,一片片金黄的谷穗随风摇曳,诉说着丰收的喜悦。测产人员忙着给收割的谷子测水分、称重、做记录……“经专家组实测,‘晋杂金苗58号’平均亩产381.8公斤,‘晋杂金苗158号’平均亩产384.75公斤,加上6月份小麦产量700多公斤,总产量达1000多公斤!麦谷接力,今年真正种出了吨粮田!”山西农业大学农学院院长原向阳激动地说道。

小麦、谷子一直是晋中国家农高区的主要粮食作物,其中谷子品

质更是闻名全国。由于过去的品种为中晚熟常规品种,6月初之前必须完成播种,而此时地里的小麦还没完成收割,出现了“一茬有余,两茬不足”的情况。

为了解决这一难题,山西农业大学农学院与晋中国家农高区合作开展了“晋中麦谷一年两作高产高效关键技术研发”项目,围绕“早熟、优质、高产杂交谷品种选育”方向,运用全基因组选择等分子育种手段,先后创制出晋杂金苗58号、晋杂金苗158号以及晋杂谷1号、晋杂谷2号等苗头组合。“新品种在田里的周期缩短了一个多月,谷子收获后正好播种小麦,实现了麦谷轮作,大幅度提升了亩产产量,实现了粮食作物经济效益翻番。”山西农业大学农学院教授郭杰告诉记者。

一个优良品种的诞生,需要对成千上万份种质材料进行选配、杂交、组合,还要经过几代的筛选、考验、培育。“对于麦谷吨粮,我们进行了30多年的研究。刚开始想通过控水控肥把小麦收割和谷子播种的时间错开,但导致了小麦产量下降,后来又聚焦到谷子品种早熟这个特性上,经过五六年的育种攻关,筛选了2000多份谷子种质资源,今年终于取得了突破性进展。”郭杰说道。

“科研攻关越有难度,我们越有动力,越有希望。下一步,我们将持续开展对超早熟、优质、高产杂交谷新品种的攻关,让不能种植谷子的地区实现谷子产业化,最大程度地利用土地资源,提高农田的种植效率和利用率,实现粮食单产持续提升。”对未来的发展,郭杰思路清晰。

『优汇』政策进万家 助力涉外经济便利化发展

国家外汇管理局晋中市分局

为切实提升服务实体经济能力,便利涉外收支业务办理,国家外汇管理局晋中市分局响应政策号召,积极在辖区内推动外汇便利化政策落地见效。

针对货物贸易,从今年6月1日起,名录登记改在境内银行直接办理,大大节约了外贸企业的“跑腿成本”。截至目前,已有21家企业通过银行办理此项业务。开展贸易外汇收支便利化试点,纳入试点后,可以享受优化单证审核、超期限等特殊退汇业务免于事前登记、对外付汇时免于办理进口报关单核销手续等一系列经备案的便利化措施,极大地缩短了外贸企业的资料准备和审核时间,提高了收付汇和资金运营效率,每笔账务节省审单及核销时间3小时左右。此外,针对外贸企业特殊退汇、延期收付款业务也有相关便利化政策出台。

针对个人外汇业务,每人每年买卖外汇等值5万美元以下,本人凭身份证证明直接办理。无论是在国外旅游、留学、务工还是网站海淘,都能享受该便利化额度。超过便利化额度的,只需提供相关交易证明材料后办理即可,真正实现“手机在手,出国不愁;鼠标一点,买遍全球”。

针对资本项目业务,有便利化收入支付需求的企业在将资本金用于境内支付时,无需事前向银行逐笔提交真实性证明材料,事后由银行进行抽查,大大缩减了企业办理业务的流程和时间。2023年,2024年已实现辖区资本项目便利化业务全覆盖。

(张怡 雷琦 郭凯明)

秋即逝 冬将至 防火关键时

居家消防安全指南

随着气温降低,家庭取暖设备纷纷“上岗”,电气火灾隐患也随之而来。因此,正确使用各种取暖设备、谨防火灾成了日常生活中的重要课题。

选购安全合格的产品

购买家电设备时,应选择有质量保障的品牌产品,避免因买到不合格产品而导致电气故障,引发短路、火灾和触电危险。



插座专插专用

取暖设备属于大功率电器,应配备专用插座,避免超负荷用电引发短路、火灾等问题。

避开可燃物使用

取暖设备在使用时,机体温度较高,如果覆盖衣物或近距离处有易燃物品,极易引发火灾。因此,在使用取暖设备时应与易燃物品保持一米以上距离。

安装防漏电保护系统

防漏电保护系统可以预防漏电,而且在发生触电险情能及时切断电源,避免后续短路事故发生。

定期检查维修

电器设备和电气线路是有使用年限的,如果出现异常情况,应立即停止使用,并及时请专业人员检修,万不可自行拆卸。

(来源:应急管理部官网)